

提质增效 守正创新凝心聚力 做好新时代老干部工作

莱西市委组织部副部长、老干局局长 江峰

2025年,青岛莱西市委老干部局将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记关于老干部工作的重要指示和全国、全省、全市老干部局长会议精神,实施老干部工作“提质增效年”行动,深化“银发工程”,以更高站位、更实举措、更优作风推动老干部工作提质增效。

▶ 聚力政治引领
筑牢老干部“听党话、跟党走”的思想根基

一是持续抓好理论武装建设。坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为主题主线,结合贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,利用线上线下资源,通过专题学习、送学上门、座谈交流等形式,教育引导老同志深刻领会新时代党的创新理论,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。二是持续抓实党建品牌创建。以持续推进优化离退休干部党组织设置专项行动为抓手,深化离退休干部党支部标准化、规范化建设,打造具有莱西特色的“六好”党支部,争创青岛市离退休干部“六好”党支部2个、山东省“本色家园”离退休干部示范党组织1个。三是持续抓严教育管理规范。围绕建立常态化长效化党建工作机制,组织离退休干部党员参加深入贯彻中央八项规定精神学习教育,加强对离退休干部党组织书记集中培训,探索创新“百名”新退休干部全覆盖轮训,确保老同志们牢记初心使命,永葆政治本色。

▶ 聚力服务保障
织密老干部“老有所养、老有所依”的幸福网络

一是提高待遇保障落实水平。联合莱西市医疗集团,建立动态健康档案,整合医疗、养老、社区资源,做好年度离休干部上门体检工作,力争做到愿检尽检,切实解决就医、养老等实际问题。摸清底数、争取资金,破解企业离休干部基础绩效奖金补发遗留问题,年底前对所有符合发放条件的离休干部奖金发放率达100%。二是健全关怀帮扶长效机制。按照城乡划片、居住就近、合理搭配、定期走访的原则,重新确定走访包联台账,副科级以上领导干部包联副县级实职及以上离退休干部,其他工作人员每人包联3-5位离休干部,完善日常走访、重要节日、重大节点慰问制度,加大对空巢、独居、失能老干部的关爱力度。三是增强信息化管理效能。指导莱西市230多个单位(部门)开展“青岛离退休干部数据中心”数据库自查摸排,完善老干部信息,实现数据动态管理,为精准服务提供数据支撑。

▶ 聚力作用发挥
激发老干部“围绕中心、服务大局”的先锋力量

一是搭建志愿宣讲服务平台。贯彻落实习近平总书记给“银龄行动”老年志愿者代表和上海市杨浦区“老杨树宣讲团”全体同志重要回信精神,组建莱西市、镇街(社区)两级“银发耀莱西”老干部宣讲团,同时选聘部分党校专家、行业系统在职业务骨干担任名誉市级宣讲团成员,围绕党的理论、党中央重大决策部署和上级党委政府重点工作进行解读,开展新时代老干部典型事迹主题宣讲。二是搭建社会治理实践平台。结合社区(村)“两委”换届工作要求,探索选派优秀退休干部到社区(村)任职,参与乡村振兴、社区治理等工作。建立健全老同志作用发挥激励评价机制,指导水集街道和望城街道创新探索退休干部参与“幸福家园”建设评价体系,充分发挥老同志的政治优势、经验优势、威望优势,为助力社区治理现代化贡献银发力量。三是搭建文化交流宣传平台。依托老干部活动中心、老干部艺术团等,新组建老干部舞蹈团、模特队,提高编排质量,组织各团队定期开展“银龄风采”文艺展演、“送文化”下乡等活动。依托老年大学与公安、检察院、银行等有关单位深入开展老年人反诈骗宣讲,采取“现场授课+线上直播”相结合的方式,邀请专业人员进课堂,在强化老年人反诈意识的同时,培育老年反诈宣传员,筑牢银龄反诈思想防线。

▶ 聚力自身建设
锻造老干部工作者“一精多专”的过硬本领

一是锻造过硬政治本领。深刻把握老干部工作的政治属性,加强政治理论学习,围绕离退休干部党的建设、发挥作用、服务管理等内容,打造成果展示墙,利用好政德教育基地、廉政教育基地开展系列活动,加强党性教育,提升干部履职担当能力。二是锻造过硬业务本领。以建设“四型机关”为抓手,常态化开展“每周一学”集中学习,每周确定一个主题,利用线上学习平台和线下优质教育资源,开展“提升离退休干部精准服务水平”“加强离退休干部党的建设”“搭建平台发挥离退休干部优势作用”等主题大讲堂,持续增强为老服务能力,培养老干部工作的行家里手。三是锻造过硬实干本领。围绕“精准服务、温馨夕阳”品牌建设,加强多岗位锻炼,引导老干部工作者深入调研、沉到基层、贴近老干部,鼓励他们参与到关工委、老干协工作中去,全力锻造专业化高素质老干部工作者队伍。

莱西市委老干部局:“银发工程”三点发力释放银晖动能

记者 张磊 娄硕

莱西市是农村基层党建“莱西经验”的诞生地,乡村振兴全面起势、全域提升。1990年8月全国村级组织建设工作座谈会在莱西召

开,推广了莱西农村基层组织建设“三配套”经验。

2024年以来,莱西市委老干部局深入贯彻习近平总书记关于深化拓展“莱西经验”重要指示要求,探索实施“银发工程”,创新突破离退休干部作用发挥体制机制,坚持“招引+挖掘”“项目+团队”“融

入+引领”三点发力,持续激发“银龄”活力,引导离退休干部“离岗不离党、退休不褪色”,为全省经济社会发展赋能添彩。

1 “招引+挖掘”,激活银发人才新动能

莱西市委老干部局坚持开放融合,立足莱西,面向全国,扩展“寻才用才”渠道,壮大银发人才队伍“蓄水池”,打通银发人才“发现、匹配、聘用、达效”的全流程引育用路径。领导带队出去招,借助行业协会、商会、乡贤等资源优势,打破传统招才引才模式,持续实施“以情招贤”“以情聚人”,深入云南、贵州、兰州等地区开展银发人才招募活动,已走访企业、行业商会共16个,切实让有意愿、有情怀、有能力

方式,聘请“银龄专家”包联帮扶村庄,帮助村庄建强班子队伍、理清发展思路,引进产业项目,壮大集体经济。”莱西市委老干部局局长兼组织部副部长江峰说。

针对本土机关干部“退休潮”,莱西市委组织部、莱西市委老干部局印发《关于开展离退休干部“银发工程”的实施意见》的通知,发挥党组织引领作用,结合莱西实际,按照党建党务、科教文卫、农业农村、主题宣讲等10个领域进行精细分类,实

2 “项目+团队”,激发银发组织新潜能

莱西市委老干部局按照党委、政府“所需”和老同志“所能”,挖掘整合优质公益资源,促进“供需双方”精准对接,进一步激发银发组织新潜能,下发《关于实施“银发项目”建设和组建“银发”人才库的通知》,推出12项“银发项目”,水集街道找准莱夷古乐非遗传承、农旅融合等切入点,聚拢银发乡贤打造青岛市第六批非物质文化遗产1处,开设电商直播间,成立

银发导游队,提供导游导览、技能培训、爱心义卖和产品销售‘一条龙’服务”。我们的退休干部、青岛市乡村文化和旅游带头人高连堂自筹资金400余万元,在莱西市老图书馆的基础上,将其改建成莱夷文化礼乐博物馆,对人们免费开放,在重大节假日期间,会在馆内为广大市民免费演出莱夷古乐,每年接待来访群众近3

万人次。”莱西市委老干部局副局长张志先说。除此之外,莱西市委老干部局发挥莱西市老干部志愿者服务总队龙头作用,积极打造“银龄先锋”“银辉初心”“银发金盾”等12支服务特色团队,吸纳志愿者1100余人,形成条块结合、覆盖城乡的组织体系,夯实“银发工程”的组织基础,为基层组织建设凝聚强大合力。

3 “融入+引领”,积聚银发工程新势能

莱西市委老干部局以“市县乡合力解题”推进老干部志愿服务组织规范化建设为突破点,以全市“最美老干部”志愿服务系列评选、青岛市级“六好党支部”等创建为契机,把“银发工程”融入基层党建、融入乡村振兴、融入基层治理,实现“头雁高飞”到“群雁齐飞”的引领效应。

莱西市委老干部局发挥“党旗领航、桑榆有为”这一山东省最美老干部志愿服务项目引领作用,采取“老专家+产业+实践基地”模式,助攻乡村振兴,帮扶农民增收致富。据悉,沽河街道退休干部王希科担任庄扶新村党支部书记,

带领村民建设现代农业大棚,发展蔬菜育苗、种植,建设“德松文化庭院”,成为社区老百姓的精神文化家园,辐射带动周边45个社区、近千个乡村的文化墙“全面开花”。在莱西,“德松文化庭院”“银耀姜山”等一批服务品牌涌现出来,老同志成为引领社区建设的主心骨。据介绍,莱西市共有286名退休干部参与社区管理,开展政策宣讲、参政议事、便民利民等服务活动400余人次,把党的工作融入万家灯火,把党的服务送到千家万户。



莱西市老干部志愿者服务队到姜山镇开展“送医下乡”活动



莱西市“银发耀莱西”老干部宣讲团开展“消费维权进社区”宣讲活动



莱西市工信局离退休党员干部文艺合唱团老人节慰问演出



沽河街道老干部党支部联合莱西手牵手关工委举办主题教育活动

周强一:用葫芦描绘美好生活

周强一,1949年出生,中共党员,退休前任莱西市综合执法局执法大队大队长,现任莱西市书画协会秘书长、莱西市宝葫芦文化研究院院长,系国家一级工艺美术师。退休后,他组建成立了莱西市宝葫芦文化研究院,建起莱西市宝葫芦文化博物馆,他的葫芦烙画曾被《国宝档案》收录。



精雕细刻
做好葫芦大文章

“我从小就对葫芦感兴趣,因为我爸妈就种葫芦做艺术,环境熏陶影响了我。后来我接触了葫芦烙画,就被这种传统和现代结合的艺术迷住了。”多年来,周强一始终心系葫芦文化,接续了家族葫芦雕刻匠心传统,自创胶东葫芦烙画工作室。历经二十余载的深耕细作,他不仅全面传承了父辈精湛的技艺,更在葫芦烙画领域锐意创新,推动传统技艺焕发新的生命活力。

从莱西市综合行政执法局退休后,周强一深钻绘画技法,师从刘玉范先生精研技艺。2017年至今,他与老师刘玉范先生一道,连续组织举办了四届莱西市民间书画展,从第一届的150多人参加到第四届的360多人参加,逐渐发展成为莱西市较大规模的群众书画文化活动,引发广泛关注,莱西市委宣传部、市文旅局和市文联给予大力支持激励,引导他们将这一项目做深做细,成为活跃广大群众精神文化生活的重要窗口。

传承推广
当好葫芦文化代言人

2019年,经民政部门批准,周强一组建成立了莱西市宝葫芦文化研究院,在沽河街道迟家庄村建起了600多平方米的莱西市宝葫芦文化博物馆,收藏了一千多件葫芦工艺品,供人参观学习。他还打算在市区内再建一个葫芦博物馆,引导市民更加直观深入地了解葫芦文化。同时,作为山东省文化产业职业学院的客座教授,周强一每年还会免费教授学生葫芦雕刻技艺,已累计为800多人进行传授指导,收徒30多人,为

周强一以葫芦当纸,以烙器当笔,以热爱当墨,用心用情绘就葫芦文化新篇章,为传承创新民间优秀传统文化发挥了独特作用,也为带动广大种植户增收致富促进乡村振兴做出了积极贡献,受到了人们的交口称赞。

记者 张磊 娄硕